

# “解锁”新场景 催生新需求

## ——中秋国庆假期消费新热点观察

新华社记者 白田田 杨淑君 孙蕾 顾小立

感受与热门IP形象互动的热潮，体验“穿越”到古代市集的国潮，赶一场杭州亚运会的热潮……刚刚过去的中秋国庆假期，各地消费市场热点纷呈。记者在北京、长沙、杭州等地走访发现，相比餐饮、购物等传统消费，越来越多的消费新场景“解锁”，吸引消费者“打卡”，催生新的需求空间。

### 新潮主题，吸引年轻群体

与热门IP形象互动合影、近距离体验潮玩制作过程、在童话氛围中品尝特色美食……在北京朝阳公园内，开业不久的泡泡玛特城市乐园在中秋国庆假期成为“爆款”，节日期间累计接待游客数万人次。

在这里，游客可一站式享受潮玩主题游乐体验和服务。“一进来孩子就说这里好漂亮！”游客孙女士带孩子来逛，被园内五彩缤纷的色彩吸引。“除了用餐，还会带孩子去挑一些周边产品。”

“大家可以与IP人物互动、观看沉浸式表演、轻松愉快地用餐，拥有美好的体验。”泡泡玛特城市乐园总经理胡健说，持续投入把IP做深做厚，为消费者提供更多线下与IP形象互动的机会，是泡泡玛特打造乐园的核心目的。

位于北京朝阳门外的THE BOX朝外M年轻力中心，空中篮球场、滑板场、小坡剧场、户外市集与有着几百年历史的东岳庙琉璃牌楼遥相呼应。这是由北京市朝阳区政府、朝阳文旅集团联合URF盈展集团共同打造的城市更新项目，在这里，“中国货+时尚潮”成为年轻人的消费主流，假期日均客流量达到5万人次，营业额接近1500万元。

“通过洞察当代年轻人生活方式和消费需求，打造全新的社交平台，希望年轻人可以在这里找到自己的乐趣。”URF盈展集团首席运营官司徒婉雯说，未来这里将不断与时尚、潮流、艺术、音乐和户外品牌合作，在不同的体验场景中建立与年轻人的联系。

### 国潮风尚，彰显文化活力

走进湖南省长沙市天心区五一商圈一家商场负一层的潭州市集，映入眼帘的是明黄色古风灯笼、木拱桥、水车、牌坊，仿佛把人带入古代繁华夜市，有种“一步千年”的感觉。中秋国庆假期，这里举办了传统鱼龙巡游、拜月仪式等活动。

不少身穿汉服的游客或手持团扇身姿摇曳，或在“校



消费者在中免集团海口日月广场免税店购物(9月29日摄)。2023年中秋国庆“双节”期间(9月29日至10月6日)，海口海关共监管离岛免税销售金额25.5亿元，免税购物人数1.7万人次。新华社记者 蒲晓旭 摄

场”体验弯弓射箭，或端着一碗臭豆腐大口朵颐。据统计，潭州市集假期接待游客12多万人次，日均客流量较节前周末增长50%以上，店铺销售额增长近七成。

市集里备受欢迎的角色扮演游戏将故事背景设定于宋代，玩家可选择书生、捕快、侠客等不同角色，沉浸式参与“破案”“科举考试”等项目。角色扮演游戏的导演刘以宁说，假期每天有30多人参加游戏，角色由之前的3种增加到6种，玩家能有更丰富的体验。

类似的国潮消费场景不在少数。在长沙天心阁公园，着一身汉服、放一盏河灯、张一把弯弓、品一抹糖霜等沉浸式玩法，让游客感受中秋佳节的古风古韵；在长沙美食地标“文和友”，照相馆摄影师、理发店老板等10多个NPC(非玩家角色)带领顾客，在复古街区里感受老长沙文化。

长沙市天心区文化旅游体育局局长张灵说，当前消费者更加青睐有文化积淀、国潮设计、科技体验的场景，加强历史文化的诠释和活化，将催生更多体验新奇的文旅消费项目。

### 亚运热潮，释放赛事红利

中秋国庆假期正值杭州亚运会举办，亚运特许商品受

到追捧。记者在杭州湖滨步行街一家亚运特许商品零售店内看到，不少顾客的购物篮里放满了各种等待结账的商品，收银台前排起长队。店内工作人员说，纪念币、手办、文具等深受大家喜爱，一些货品上架不久就销售一空。

“最近亚运徽章非常火，在微信朋友圈里，交换、收集、展示徽章成了新时尚，我也给家人、朋友买几枚凑个‘热闹’。”家住杭州的李女士告诉记者，这个假期里她消费最多的几笔支出，基本都用在了购买亚运周边产品上。

从特许商店到主题旅游线路，亚运热潮催生一批消费新场景。节假日期间，杭州市文化广电旅游局推出100条亚运主题旅游线路，50个亚运人文体验点；推出“文艺秀全城·赋美迎亚运”文艺赋美展演活动，街舞、音乐会等演出在赛场周边、景区入口、商场街区轮番上演。

杭州市文化广电旅游局有关负责人介绍说，从10月10日起，杭州还将派发第三期40万份“亚运文旅大礼包”，每份包含“景区畅游、地铁畅行、电话畅聊”等权益。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任盘和林说，亚运会举办对文化消费的拉动意义较为明显，杭州和浙江在全球知名度提升，有助于吸引更多体育赛事、音乐会、艺术展览来此举办，亚运经济红利有望长期持续释放。

# 中国双节释放消费加速回暖信号

新华社记者 李蓉

2023年中秋节、国庆节假期，中国的假日经济强劲增长，消费者出行轨迹遍布全球，昭示着消费加速回暖，中国经济内生动力持续增强。

以亿为单位的铁路运量，以十亿为单位的假日电影票房，以数千亿为单位的国内旅游收入……瑞士《新苏黎世报》网站以《黄金周：中国正掀起旅游大潮》为题写道，热门观光目的地几乎客满。向好的经济是“黄金周”消费活跃的重要铺垫之一。今年继8月多项经济数据显著回升之后，国际舆论评价中国正延续经济复苏势头。媒体援引美国斯佩斯诺公司数据说，中国经济在9月份显现出更为强劲的复苏迹象。这家依靠卫星图像分析经济活动的专业公司认为，中国购物中心周边活动继8月份增长后，9月依然处于相对较高水平。

“黄金周”激发了国内旅游消费。除了持续火爆的热门景点，旅游目的地更加多元，避开人流的“反向旅游”应运而

生，将很多人带到“小而美”的三四线城市和新开发景点，国内游对经济发展更多层次、更宽领域的辐射带动作用日益明显。各地利用假期举办丰富多彩的文旅活动，为游客提供更多选择。景德镇浮梁草莓音乐节、太湖湾音乐节、海口同程音乐生活节、上海外滩灯光秀等活动成为各地吸引游客的重要加分项目。

境外游也表现不俗。美国消费者新闻与商业频道(CNBC)报道说，早在“黄金周”假期前夕，中国出境游已经出现激增。为了吸引中国游客回归，多国早已提前布局、抢占先机。韩国发布了“关于吸引中国游客的方案”，宣布在年底前免除中国跟团游客电子签证手续费，并在北京、上海举行旅游推介活动；澳大利亚旅游局为“黄金周”抵澳首个中国旅游团举行机场欢迎仪式，旅游局局长暨行政总裁韩斐励说，“我们为游客归来做好了准备”；沙特阿拉伯旅游局亚太区总裁戴翰森说，通过推出“欢迎中国”系列活动，沙特阿拉伯努力成为中国出

境游市场的重要目的地之一……

在世界经济下行压力犹存、外部环境更趋复杂严峻的背景下，“黄金周”里中国人消费出游的火爆场面，不仅占据国内媒体重要版面，也吸引了外媒关注目光。路透社指出，随着中国经济企稳，2023年中秋国庆双节期间的消费者支出引发经济学家关注。美国《华尔街日报》网站在一篇题为《中国经济假期加速》的报道中提到，随着中国进入中秋和国庆长假，中国旅游业迎来兴旺一周，有关数据延续了中国经济的一连串向好信号。

“黄金周”是观察中国经济的窗口。“假日经济”持续火爆，折射的是消费者信心增长，预示着消费对中国经济增长的新引擎作用进一步增强。今年以来，面对复杂的外部环境，中国经济顶住压力、持续恢复，稳住了规模、提升了质量，经济增速在全球主要经济体中表现亮眼。这轮假日消费热潮，再次为韧性强、潜力大、活力足的中国经济提供了新的明证。

## 三峡船闸前三季度

# 货运量达1.27亿吨再创历史新高

新华社武汉电(记者 郁琼源 李思远)长江三峡通航管理局最新数据显示，截至9月底，2023年三峡船闸共运行8340闸次，通过船舶3.2万艘次。通过货运量1.27亿吨，同比增长10.02%。这是三峡船闸前三季度货运量首次突破1.2亿吨，再创历史同期新高。

三峡船闸是世界上连续级数最多、技术最复杂的内河船闸，是服务长江经济带发展的重要交通基础设施。今年以来，三峡船闸过闸需求持续攀升。8月，三峡船闸过闸货运量超1571万吨，投运20年来首次月货运量超过1500万吨。

据三峡集团流域管理中心相关负责人介绍，中心积极推进新装备、新材料、新工艺在船闸日常管理中的运用，持续提升通航设备设施的可靠性，不断优化三峡枢纽通航环境，全力以赴提高三峡枢纽通航社会效益。

10月8日，在湖北省宜昌市，船舶有序通过三峡双线五级船闸(无人机照片)。 新华社发(王昱 摄)



新华社北京10月9日电 记者9日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部、中央网信办、教育部、国家卫生健康委、中国人民银行、国务院国资委等六部门近日联合印发《算力基础设施高质量发展行动计划》，从算力、运载力、存储力以及应用赋能四个方面提出了到2025年发展量化指标。

# 工业和信息化部等六部门印发《算力基础设施高质量发展行动计划》

计划提出，到2025年，算力方面，算力规模超过300EFLOPS(EPLOPS是指每秒百亿亿次浮点运算次数)，智能算力占比达到35%，东西部算力平衡协调发展。运载力方面，国家枢纽节点数据中心集群间基本实现不高于理论时延1.5倍的直连网络传输，重点应用场所光传送网(OTN)覆盖率达到80%，骨干网、城域网全面支持IPv6，SRv6等创新技术使用占比达到40%。存储力方面，存储总量超过1800EB，先进存储容量占比达到30%以上，重点行业核心数据、重要数据灾备覆盖率达到100%。应用赋能方面，围绕工业、金融、医疗、交通、能源、教育等重点领域，各打造30个以上应用标杆。

计划还在完善算力综合供给体系、提升算力高效运载能力、强化存力高效灵活保障、深化算力赋能行业应用、促进绿色低碳算力发展、加强安全保障能力建设等六方面部署25项重点任务。

据了解，算力是集信息计算力、网络运载力、数据存储力于一体的新型生产力，主要通过算力基础设施向社会提供服务。算力基础设施是支撑数字经济发展的重要资源和基础设施，呈现多元泛在、智能敏捷、安全可靠、绿色低碳等特征，对于实现数字化转型、培育未来产业，以及形成经济发展新动能等方面具有重要作用。



10月8日，在贵州省赤水市宝源乡联华村，农民采收竹笋。眼下，贵州省赤水市竹笋进入采收季，当地农民抢抓时节采收、搬运、加工竹笋供应市场。 新华社发(张鹏 摄)



10月8日，在四川省宜宾市高县嘉乐镇人民村一家蚕茧收购站，蚕农将收获的蚕茧过秤。连日来，四川省宜宾市高县迎来今年最后一季蚕茧丰收季。宜宾市高县有着悠久的栽桑、养蚕史。近年来，当地把发展蚕桑产业与推动乡村振兴相结合，以“科技兴蚕”为抓手，通过“共育支撑+技术推广”推动蚕桑产业提质增效，促进蚕农增收。 新华社发(庄歌尔 摄)



10月8日，在河南省沁阳市柏香镇南王村，一家种植专业合作社社员打包加工青贮饲料。金秋时节，河南省沁阳市一些种植专业合作社购置农业机械，在收获玉米的同时，对玉米秸秆进行回收、打包，加工成牲畜青贮饲料，销售给牲畜饲养场，既避免了玉米秸秆废弃或焚烧对环境造成的污染，又增加了经济收入。 新华社发(杨帆 摄)